

# “Вознёсся в славе”<sup>1</sup>

Дэвид Ропер

**М**ы подошли к естественному завершению жизни Христа—Его вознесению. В Своих последних словах к апостолам Иисус сказал, что Его страдания сменятся прославлением, что и произошло, когда Он вознёсся: “Не так ли надлежало пострадать Христу и войти в славу Свою?” (Лк. 24:26; выделено мной). Павел писал, что величайшее выражение Божьей силы состояло в том, что Он “воскреси[л] Его из мёртвых и посади[л] одесную Себя на небесах” (Еф. 1:20; выделено мной).

Вознесение было естественным завершением жизни Христа потому, что, поскольку Он пришёл с небес, то туда же Он должен был и вернуться. Оно было естественным завершением потому, что Иисус жизнью Своей продемонстрировал, что Бог имел в виду, когда сказал: “Сотворим человека по образу Нашему” (Быт. 1:26a). А если так, то есть смысл в том, чтобы Иисус вернулся к полному общению с Богом, которое человек никогда имел в Эдемском саду.

Изучая, что Библия говорит о вознесении Иисуса, мы должны признать, что полностью понять его мы не можем. Например, как дальше преобразилось воскресшее тело Иисуса (с его “плотью и костями”<sup>2</sup>), что смогло войти в небесные врата? Новый Завет не отвечает на этот и другие возможные вопросы. Библия описывает вознесение, но даже не пытается объяснить его. О самом событии говорится в трёх отрывках:

И [Он] вывел их из города до Вифании, и, подняв руки Свои, благословил их. И когда благословляли их, стал отдаляться от них и возноситься на небо. Они поклонились Ему и возвратились в Иерусалим с великой радостью (Лк. 24:50–52).

В фокусе—  
Мк. 16:19;  
Лк. 24:50–53;  
Деян. 1:9–12

Сказав это, Он поднялся в глазах их, и облако взяло Его из вида их. И когда они смотрели на небо, во время восхождения Еgo, вдруг предстали им два мужа в белой одежде и сказали: “Мужи галилейские! Что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознёсшийся от вас на небо, придёт таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо”.

Тогда они возвратились в Иерусалим с горы, называемой Елеон, которая находится близ Иерусалима, на расстоянии субботнего пути (Деян. 1:9–12).

Итак, Господь после беседы с ними вознёсся на небо и воссел одесную Бога (Мк. 16:19).

Кроме этих трёх коротких сообщений, в Новом Завете существует множество ссылок—прямых и косвенных—на это событие. Вот некоторые из них:

- В первой проповеди евангелия Пётр сказал, что Иисус был “возвышен к правой руке Божьей” (Деян. 2:33; ВП).
- В своей второй проповеди, говоря о Христе, Пётр сказал: “...Которого небо должно было принять до времён совершения всего”<sup>3</sup> (Деян. 3:21).
- Проповедуя в синагоге Антиохии писидийской, Павел сказал, что Бог “воскресил Его из мёртвых, так что Он уже не обратится в тление” (Деян. 13:34).
- В своё письмо к эфесской церкви Павел включил следующее расширенное высказывание о вознесении Иисуса: “Поэтому и сказано: «Восшедш на высоту,

<sup>1</sup>Этот заголовок взят из 1 Тим. 3:16.

<sup>2</sup>Лк. 24:39. См. статью “Тело Иисуса после воскресения” выпуска “Жизнь Христа, ч. 13”.

<sup>3</sup>Фраза “до времён совершения всего” означает, что Иисус, вернувшись, исправит всё—не в физическом, но в духовном смысле. Разбор Деян. 3:21 см. в уроке “В Его имя” в выпуске “Деяния, ч. 2” (Истина сегодня, 1996, №10).

- пленил плен<sup>4</sup> и дал дары людям».<sup>5</sup> А «восшёл» что означает, как не то, что Он и нисходил прежде в преисподние места земли?<sup>6</sup> Нисшедший, Он же есть и восшедший превыше всех небес, дабы наполнить всё» (Еф. 4:8–10).
- В главе 12 Откровения описывается видение женщины и большого красного дракона. В стихе 5 мы имеем указание на рождение Иисуса и Его вознесение: «И родила она младенца мужского пола, которому надлежит пасти все народы жезлом железным;<sup>7</sup> и восхищено было дитя её к Богу и престолу Его».

Вознесение осуществило две великие цели: оно завершило прошлое, став его кульминационной точкой, и подготовило путь к будущему. Иначе говоря, вознесение было одновременно кульминацией земного служения Иисуса и следующим шагом в приготовлении пути для служения Его учеников. Без вознесения между воскресением Иисуса и сошествием Святого Духа в день Пятидесятницы через пятьдесят дней недоставало бы одного звена.<sup>8</sup> Вознесение является окончательной разделятельной чертой между земным служением Иисуса и последующим служением Его апостолов.

## ПРОСЛАВЛЕНИЕ ХРИСТА

Вознесение стало кульминацией прошлого, потому что Иисус был принят в славе. Иисус сказал, что Христу “надлежало… войти в славу Свою” (Лк. 24:26). Павел пишет, что Иисус “вознёсся в славе” (1 Тим. 3:16), а Пётр—что Бог “дал Ему славу” (1 Пет. 1:21).

Может быть, для вас это поначалу прозву-

---

<sup>4</sup> В ВП “увёл в плен пленённых”. Павел проводит сравнение между вознесением Иисуса и триумфальными шествиями победителей в новозаветные времена. Краткий разбор Еф. 4:8 см. на с. 44 этого выпуска.

<sup>5</sup> Это цитата из Пс. 67:19.

<sup>6</sup> Так Павел называет царство мёртвых. О том, где был Иисус во время сошествия в царство мёртвых, см. выпуск “Жизнь Христа, ч. 13”. См. также “Где обретаются мёртвые” этого выпуска.

<sup>7</sup> Эта лексика взята из Пс. 2:9, мессианского псалма (то есть псалма, указывающего на Христа).

<sup>8</sup> По иудейскому исчислению времени (когда день считался от заката до заката) Иисус умер в тот же день, когда ел пасху. Между пасхой и Пятидесятницей прошло пятьдесят дней. (См. Лев. 23:15, 16 и Втор. 16:9).

чит необычно, но вознесение является высшей точкой работы Христа. Однако подумайте: что лучше—выполнить определённые условия или получить то, ради чего вы выполняли их?<sup>9</sup> До этого момента Спаситель готовил Себя для работы в качестве Первосвященника и Царя. И вознесение венчало эту подготовку. Филип Янси пишет:

Если для учеников самым волнующим был день воскресения Иисуса, то для Него Самого таким, наверное, был день вознесения. Он, Творец, который опустился так низко, оставил так много, теперь направлялся домой. Как воин, возвращающийся из-за океана с долгой и кровавой войны. Как астронавт, скользящий свой скафандр, чтобы окунуться в родную атмосферу земли.<sup>10</sup> Наконец-то он дома.

## ПРОСЛАВЛЕННЫЙ

Попытайтесь представить, что творилось, когда Иисус вернулся на небеса. Слышите крики радости, оглашающие всё небесное царство?

Псалом 23—это победная песнь по случаю возвращения домой великого царя. Кто-то высказал мысль, что этими словами можно описать возвращение Господа на небо. С помощью этого отрывка нарисуйте в своём воображении сцену на небесах после вознесения Иисуса.

Вот Он вознёсся, и ангелы встречают и ведут Его. Приблизившись к небесному городу, они восклицают: “Поднимите, врата, верхи ваши, и поднимитесь, двери вечные, и войдёт Царь славы!” (ст. 7). Из города отвечают: “Кто этот Царь славы?” (ст. 8а). Ангелы, сопровождающие Иисуса, кричат: “Господь крепкий и сильный, Господь, сильный в брани” (ст. 8б),— а затем снова восклицают: “Поднимите, врата, верхи ваши, и поднимитесь, двери вечные, и войдёт Царь славы!” (ст. 9). А из города опять спрашивают: “Кто этот Царь славы?” (ст. 10а). На этот раз сопровождающие Иисуса поют гимн: “Господь сил, Он—Царь славы” (ст. 10б).

Пройдя небесные врата, Иисус вновь обретает ту славу, которую делил с Отцом “прежде бытия мира” (Ин. 17:5).

---

<sup>9</sup> Если ваши слушатели знакомы с Олимпийскими играми, то можно спросить: “Когда наступает более волнующий момент—когда вы выиграли соревнование или когда стоите на пьедестале почёта и получаете золотую медаль?”

<sup>10</sup> Приведите иллюстрации о радости возвращения домой, близкие вашим слушателям.

Поэтому и Бог превознёс Его и дал Ему имя выше всякого имени,<sup>11</sup> дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца (Фил. 2:9–11).

Всё воинство небесное начинает славить Его, непорочного Агнца, закланного за грехи человечества (см. 1 Пет. 1:18, 19). Иоанн пишет:

И я видел и слышал голос многих ангелов вокруг престола, и животных, и старцев, и число их было мириады мириад и тысячи тысяч, которые говорили громким голосом: “Достоин Агнец закланный принять силу, и богатство, и премудрость, и крепость, и честь, и славу, и благословение” (Отк. 5:11, 12).

И тогда Бог “посади[л] [Его] одесную Себя на небесах” (Еф. 1:20).

### Первосвященник

Вознёсшись, Иисус стал нашим *Первосвященником*. Автор Послания к евреям пишет, что мы имеем “Первосвященника великого, прошедшего небеса,<sup>12</sup> Иисуса, Сына Божьего” (Евр. 4:14).

В Ветхом Завете один раз в год—в день очищения—первосвященник входил в Святое святых с кровью животных, чтобы искупить свои грехи и грехи народа (см. Лев. 16:2–34). Когда Иисус, наш великий Первосвященник, вернулся на небеса, Он принёс Свою собственную кровь, чтобы искупить *наши* грехи. Послание к евреям так говорит об этом:

Но Христос, Первосвященник будущих благ... не с кровью козлов и тельцов, но со Свою кровью, однажды вошёл во святилище и приобрёл вечное искупление (9:11, 12).

---

<sup>11</sup>Что это за имя? Следующая часть стиха указывает, что это имя—“Иисус”. Если кто-то станет возражать, что, мол, имя Иисусу было дано при рождении (см. Мф. 1:21), объясните, что оно было дано в предвосхищении Его смерти, погребения и воскресения. А теперь оно будет отражать реальность—ибо Он исполнил дело искупления.

<sup>12</sup>Вероятно, это образное указание на то, что Христос прошёл через небеса, где летают птицы, небеса, где находятся звёзды, и достиг небес, где обитает Бог.

Ибо Христос вошёл не в рукотворное святилище, по образу истинного устроенное, но в самое небо, чтобы предстать ныне за нас пред лицо Божие (9:24).

Сей же, принеся одну жертву за грехи, навсегда воссел одесную Бога (10:12).

Другое свойство первосвященства Иисуса состоит в том, что Он—наш посредник. Павел пишет: “Ибо един Бог, един и Посредник между Богом и людьми, Человек Христос Иисус” (1 Тим. 2:5). Один дивный аспект такого положения—что в этой роли Иисус  *сострадает* нам:

Ибо мы имеем не такого первосвященника, который не может сострадать нам в немощах наших, но который, подобно нам, искушён во всём... Поэтому да приступаем с дерзновением к престолу благодати, чтобы получить милость и обрести благодать для благовременной помощи (Евр. 4:15, 16).

Возможно, это одна из причин, почему Иисусу было важно вознести на небеса *в теле*. Говорят, Иисус всегда будет отчасти *человеком*. Обратите внимание на слово “человек” в 1 Тим. 2:5: “...един... посредник между Богом и людьми, Человек Христос Иисус” (выделено мной). В своей проповеди в ареопаге Павел употребил ту же терминологию: Бог “назначил день, в который будет праведно судить вселенную посредством предопределённого Им Мужа [Человека; СП], подав удостоверение всем, воскресив Его из мёртвых” (Деян. 17:31; выделено мной). В сцене у Божьего престола в Отк. 4 и 5 Агнец (Иисус) стоит перед престолом “как бы закланный” (Отк. 5:6), что позволяет некоторым авторам предположить, что даже на небесах Он каким-то образом сохраняет на Себе следы распятия.<sup>13</sup>

После Своего вознесения Иисус не забыл, как слаба плоть и как трудно нам с вами приходится в этих физических телах. Он, наш Первосвященник, всё помнит и всё понимает!<sup>14</sup>

---

<sup>13</sup>Разбор Отк. 5:6 см. в уроке “Достоин Агнец” в выпуске “Откровение, ч.3” (*Истина сегодня*, 2000, №4).

<sup>14</sup>Это не означает, что Иисус попустительствует нашим грехам и автоматически прощает их, но утешительно знать, что Он понимает наше стремление поступать правильно и сочувствует нам.

## Царь

Иисус действительно стал нашим Первосвященником, однако при слове “прославленный” мы, вероятно, вспоминаем тот факт, что Он поставлен Царём. Как уже было отмечено, “Господь… вознёсся на небо и воссел одесную Бога” (Мк. 16:19). Снова и снова Писания заявляют, что теперь Христос находится по правую руку от Бога. Умирая, Стефан, “воззрев на небо, увидел славу Божию и Иисуса, стоящего одесную Бога, и сказал: «Вот, я вижу небеса открытые и Сына Человеческого, стоящего одесную Бога»” (Деян. 7:55, 56).<sup>15</sup> Павел призывал всех христиан: “Ищите горного, где Христос сидит одесную Бога” (Кол. 3:1). Пётр писал об Иисусе, “Который, взойдя на небо, пребывает одесную Бога и Которому покорились ангелы, и власти, и силы” (1 Пет. 3:21, 22).

На Пятидесятницу Пётр использовал зримые и слышимые чудеса того дня в качестве доказательства, что Иисус сидит по правую руку от Бога, так как удостоился называться Господом:

Итак, Он, быв вознесён десницей Божией [“к правой руке Божьей”; ВП] и приняв от Отца обетование Святого Духа, излил то, что вы ныне видите и слышите.<sup>16</sup> Ибо Давид не восшёл на небеса; но сам говорит: “Сказал Господь Господу моему: «Воссядь одесную Меня, доколе положу врагов Твоих в подножие ног Твоих»”. Итак, твёрдо знай, весь дом Израилев, что Бог сделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли (Деян. 2:33–36).

Павел пишет, что Бог воскресил Иисуса из мёртвых...

…и посади[л] одесную Себя на небесах,

<sup>15</sup>Насколько мне известно, это единственный случай, когда Иисус изображён “стоящим”, а не “сидящим” одесную Бога. Некоторые думают, что это указывает на глубокое уважение к первым христианским мученикам.

<sup>16</sup>Если ваши слушатели никогда не видели, как проходят современные коронации, может быть, им поможет следующее сравнение из минувшего (до изобретения телевидения): большинство подданных не могло видеть, как короновали нового царя; но после коронации кто-то выходил к толпе и объявлял, что данное событие произошло, после чего люди начинали восклицать и радоваться. Так и Пётр, по сути, заявил, что пришествие Духа было небесным “объявлением”, что Иисус был коронован и теперь Он Царь.

превыше всякого начальства, и власти, и силы, и господства, и всякого имени, имеющего не только в этом веке, но и в будущем, и *всё* покорил под ноги Его, и поставил Его выше *всего*—главой Церкви (Еф. 1:20–22; выделено мной).

Какое это, наверное, было дивное событие, когда Христос сделался Царём и воссел на престол в качестве соправителя Своего Отца! Многие думают, что ночное видение пророка в Дан. 7 изображает коронацию Иисуса:

Видел я вочных видениях, вот, с облаками небесными шёл как бы Сын Человеческий, дошёл до Ветхого днями и подведён был к Нему. И Ему дана власть, слава и царство, чтобы все народы, племена и языки служили Ему; владычество Его—владычество вечное, которое не прейдёт, и Царство Его не разрушится (Дан. 7:13, 14).<sup>17</sup>

Незадолго до Своего Вознесения Иисус заявил, что Ему “дана… всякая власть на небе и на земле” (Мф. 28:18). Есть только “один Господь” (Еф. 4:5) над всем, и это Иисус.<sup>18</sup> Вознесение заверяет нас в этой великой истине!

## ПОДГОТОВКА УЧЕНИКОВ

Я уже говорил, что Вознесение почти наверняка было самым радостным днём для Иисуса в Его земном служении. Однако Вознесение нужно было не только для Него; оно имело особое значение для учеников. В Своей большой прощальной речи Христос сказал им: “…лучше для  *вас*, чтобы Я пошёл” (Ин. 16:17a; выделено мной).

## Передача ответственности

Иисус уже говорил Своим апостолам, что Он уходит—и что теперь вместо Него работу придётся выполнять им: “Как послал Меня Отец, так и Я посылаю  *вас*” (Ин. 20:21). И ещё Он сказал: “Вы… будете Мне свидетелями...

<sup>17</sup>Высказывание, что описанное в Дан. 7 царство “не разрушится”, созвучно Дан. 2:44, где предсказывается установление мессианского царства/церкви (см. выпуск “Даниил, ч. 1”, *Истина сегодня*, 2002, №9). Это обещание также созвучно обещанию нерушимости церкви/царства в Мф. 16:18, 19. Общий разбор Дан. 7:13, 14 см. в выпуске “Даниил, ч. 2” (*Истина сегодня*, 2002, №10).

<sup>18</sup>Я не могу перечислить все стихи Нового Завета, где Иисус назван Господом. Вот для примера некоторые из них: Деян. 2:36; Рим. 1:4; 1 Кор. 8:5, 6; Иак. 2:1; Иуда 4.

до края земли” (Деян. 1:8; выделено мной).

Поставьте себя на место апостолов. Господь говорил им, что скоро уйдёт от них, но они не знали, когда, куда и как. Когда Он в течение сорока дней являлся им, они, наверное, всякий раз задавались вопросом: “Это ли время? Это ли место?” И вот они, наконец, затаив дыхание, смотрят, как Он возносится на небо. Когда Он исчез в облаках, все вопросы отпали. Он *ушёл*, действительно ушёл.<sup>19</sup> Теперь вся ответственность легла на них.

На ум приходят аналогии. Одна из области природы: вознесение напоминает ситуацию, когда птица-мать выталкивает своих оперившихся птенцов из гнезда, как бы говоря: “Настало время быть самостоятельными!” Другая иллюстрация из жизни церкви: вознесение сродни тому, когда миссионер говорит общине: “Я должен вернуться домой; теперь работа церкви в этом районе зависит от вас!”

### Излитие Духа

Вознесение не только объявило апостолам, что теперь на них возложена большая ответственность; оно было необходимым условием получения ими божественной помощи для выполнения того, за что они несли эту ответственность. Сказав им, что Его уход будет им на пользу, Иисус пояснил Свою мысль: “Ибо, если Я не пойду, Утешитель не придёт к вам” (Ин. 16:7*b*). “Утешитель”, о котором Он говорил, это Святой Дух. Он не мог послать им Святого Духа, пока не начнёт царствовать, а начать царствовать Он сможет, только сев одесную Бога. “Если Я пойду,—сказал Он—то пошлю Его к вам” (Ин. 16:7*a*), а “когда… придёт Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину” (Ин. 16:13*a*).

Непосредственно перед вознесением Иисус сказал Своим ученикам: “И Я пошлю обетование Отца Моего на вас; вы же оставайтесь в городе Иерусалиме, доколе не облечётесь силой свыше” (Лк. 24:49). Чтобы они всё правильно поняли, Он добавил: “…но вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святой” (Деян. 1:8*a*). Они прождали в Иерусалиме десять дней, после чего, на иудейский праздник Пятидесятницы, Святой Дух сошёл на них в силе:

При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь

<sup>19</sup>Если какой вопрос у них и оставался, то его развеяли “два мужа в белой одежде” (Деян. 1:10, 11).

дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святого, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им вещать (Деян. 2:1–4).

Как мы уже говорили, чудесные проявления того дня Пётр привёл в качестве доказательства того, что Иисус воистину стал Царём: “Итак, Он, быв вознесён десницей Божией и приняв от Отца обетование Святого Духа, излил то, что вы ныне видите и слышите” (Деян. 2:33). Отметьте последовательность: Иисус получил от Отца обетование Духа, а затем послал Духа на Своих апостолов.

Отец

Иисус

Святой Дух

Апостолы

Так Господь подготовил апостолов к исполнению возложенной на них важной задачи. Под руководством Святого Духа Пётр впервые проповедал евангелие во всей его полноте (Деян. 2:14–36). Под руководством Духа Пётр рассказал людям, что им делать, чтобы Бог простил им их грехи (Деян. 2:37, 38). Три тысячи людей услышали, уверовали, повиновались и были спасены (Деян. 2:41, 47)!

Сегодня мы можем услышать то же самое вдохновлённое Духом евангелие, уверовать в те же самые вдохновлённые Духом истины, повиноваться тем же самым вдохновлённым Духом заповедям и получить те же самые благословения, о которых мы читаем во вдохновлённом Духом Слове. И всё это благодаря тому, что Иисус “вознёсся в славе”!

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мы не сказали всего, что можно было бы сказать о Вознесении, но я надеюсь, и этого достаточно, чтобы мы ещё больше прониклись его кульминационной ролью в окончании жизни Христа на земле. Сейчас Иисус на небесах, по правую руку от Бога; Он управляет Своим царством, церковью, и является нашим заступником. Следующим кульминационным событием для Иисуса—и для нас—будет Его второе пришествие, когда верные встретятся с Ним в

воздухе. Подходя к концу изучения жизни Христа, мы должны спросить себя: “Готовы ли мы ко второму пришествию Христа?”

Иисус вернулся на небеса, чтобы стать нашим Царём. А в вашем сердце Он стал Царём? Вы исповедали Его своим Господом, предав Ему свою жизнь в смиренной покорности (Мк. 16:15, 16; Деян. 2:37, 38)?<sup>20</sup> Если нет, то я молюсь, чтобы вы сделали это, не откладывая ни на день. Если хотя бы одна душа ответит в повиновении, время и усилия, которые потребовались для подготовки этих уроков и проповедей, не пропадут даром. Да благословит Бог каждого из вас!

### ❖ ПРИМЕЧАНИЯ ❖

В процессе подготовки этой проповеди я обращался ко многим источникам, но в основе

<sup>20</sup>Когда вы будете читать эту проповедь, пригласите нехристиан креститься, а неверных христиан призовите вернуться к Богу (Деян. 8:22; Иак. 5:16).

моих самых первых набросков лежат, главным образом, главы о вознесении Иисуса из книги Кэмпбелла Моргана *Главнейшие моменты жизни Христа* плюс заключительные главы этого тома. Ещё раз прошу прощения за то, что не всегда отдавал должное тем авторам, которые этого заслуживают.

В этом уроке я использую фланелеграф, добавляя на него фигурки и заголовки по ходу проповеди. В левой части доски я изображаю само вознесение Иисуса, а в правой—его воздействие на учеников. Представленный ниже рисунок показывает, как выглядит картинка в законченном виде. Я пользовался готовым материалом для фланелеграфа. А вы можете его изготовить сами, нарисовав простые фигурки (наподобие тех, что видите ниже) на “замшевой” бумаге. Эту схему можно изобразить на классной доске, показать через слайдоскоп или проектор.

Способ изложения этой проповеди большей частью тематический. Полезно сделать плакат с ключевыми стихами, относящимися к вознесению.

ВОЗНЕСЕНИЕ ХРИСТА

ДЕЯНИЯ 1:6–11; 2:1–4

ДУХ

ПРОСЛАВЛЕНИЕ ХРИСТА

КАК ПЕРВОСВЯЩЕННИКА

КАК ЦАРЯ

ПОДГОТОВКА УЧЕНИКОВ

ПЕРЕДАЧА ОТВЕТСТВЕННОСТИ

ИЗЛИТИЕ ДУХА